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i e c t e l e a c t i u n e i R o m â n i e i . 
Telegramele sosite din Bucureşti, anunţă 

U Dambon, însărcinatul de afaceri al Fran-
I a remis guvernului român, răspunsul Con-
ps\t\ út. pace \a nota adresată acesteia de 
Se România. 

Din ceeace a putut transpira până acuma, 
privire la acest răspuns, reese că impor-
a ac(iunei române în contra bolşevismului 
par, este recunoscută de către Conferinţa 
pace, cate înţelege necesitatea ca România 
ia parte la discuţiile şi tratativele ce vor 
a ioc cu privire la situaţiunea din Ungaria. 

Deşi Conferinţa păstrează unele rezerve 
Iprivire la punctul de vedere al României, 
\com el a fost expus în nota trimisă la 
% totuşi sunt indicii, după cât a putut 

inspira din cercurile oficiale, că printre ac-
Ë diriguitori ai lumei, s'ar fi produs un 
rat favorabil în ceeace priveşte revendică-
ttoimulate de români. 

In special Anglia şi Franţa, se arată dis-
jf să acorde tot sprijinul lor României, ale 
'tist sacrificii au fost apreciate în ultimul 
merit, în legătură cu importantele servicii 
lise cauzei Aliaţilor, în tot cursul războiu-
iram ş\ cu prilejul recentei ofensive din 
fcaria. 

Până astăzi am avut în numeroase rân-
ti dreptul să ne plângem de modul cum 
iae&fcie României au fost privite de marii 
ţi aliaţi, cari s'au arătat în schimb de o 
ŝ tţta.Vâ şi neexplicabilă blândeţe, faţă de 
m cari au fost cauza directă a deslănţuirii 
MuM mondial. 

Aşa fiind, schimbarea în sens favorabil 
ú, a atitudinei adoptată până acuma faţă 
flasiétaîa, dt către Anglia şi Franţa, nu 
te àecàt să ne bucure, deoarece ea pune 
muenţâ faptul că sacrificiile făcute de noi 
töt cursul anilor acestora de sbucium şi de 
etinţe, au fost înţelese aşa după cum s'ar 
cuvenit. 

Nu trebue să ne ascundem însă că a-
istă schimbare de atitudine, favorabilă in-
reselor române, a Angliei şi Franţei, şi care 
isedin informaţiile culese din cercurile o-
ile, se datoreşte în primul rând profundei 
presîi pe care strălucita victorie a armate-
noastre în contra maghiarilor şi ocuparea 
iapestei, au făcut-o asupra opiniei publice 

t I Occident. 
Mieaga presă franceză şi o bună parte 
cea engleză, au pus într'o strălucită evi-

$ însemnătatea victoriei române şi urmă-
ce vor decurge din înfrângerea anarhiei 

m Ungaria, cu privire la restabilirea păcei 
" 
Presa şi opinia publică din toate ţările 

fate, nu au găsit decât cuvinte de elogii 
Eu o atitudine ce apare astăzi în lumina 
lenimentelor, nu ca un act dictat de interese 
isonale, ci ca o necesitate reeşită din dreapta 
brpretare a gravităţii situaţiunei generale. 

Convingerile entusiaste şi solide ale pre-
şi opiniei publice din Anglia şi Franţa, 

«le ele constituesc dc multă vreme două 
m, intelectuale şi morale de care' trebue să 

i(ie seamă, nu se putea să nu influenţeze 
icele din urmă cu putere asupra părerilor 
«ducătorilor oficiali ai acelor două glorioase 
tuni. 

0 dreaptă reflexiune şi un examen a-
«t al situaţiei, nu ne poate duce decât la 

încheierea, că această nouă stare de lucruri, 
nu se poate produce fără a influenţa în mod 
favorabil şi decisiile conferinţei de pace cu 
privire la interesele române, în legătură cu 
tratatul cu Austria. 

Chiar dacă pentru un moment, nu au 
putut fi încă aplanate toate dificultăţile, ne 
păstrăm convingerea că acţiunea României, 
dictată de un admirabil spirit de dreptate şi 
conformă intereselor superioare generale, va 
fi înţeleasă în cele din urmă la adevărata ei 
valoare, şi va sfârşi prin a da toate roadele 
ce sunt de aşteptat. 

Concertul 
baritonului Teodorescu. 

Astăseară iubitorii de muzică din Arad 
vor avea prilejul să audă pe unul din cei mai 
iubiţi şi mai populari cântăreţi ai operei din 
Bucureşti: pe baritonul Qrigore Teodorescu. 

Cântăreţul acesta cu figura senină, cu 
vocea amplă şi robustă, deşi tânăr, a cunos
cut încă de mult satisfacţia primelor succese 
şi farmecul celor dintăi emoţii ale rampei. 

După terminarea Conservatorului de 
canto din Bucureşti, vlăstarul acesta al fer
mecătoarelor plaiuri ale Olteniei, împins de 
dragostea sa neţărmurită pentru artă, a plecat 
la Milano, pentru a-şi desăvârşi studiile în 
această patrie a muzicei, sub conducerea ce
lor mai străluciţi maeştri ai bel-cantului. 

Amorezat de arta sa, ca un poet de 
frumuseţele misterioase ale simbolului şi ri
mei, Grigore Teodorescu, a muncit cu inteli
genţă şi cu râvnă pentru a înlătura toate as
perităţile vocale, a înlesni jocul liberal meca
nismului emisuinei şi frazărei şi a prinde se
cretul interpretărilor superioare. 

Câţi-va ani după aceea, vocea cântăreţului 
român, timbrată şi răsunătoare flexibilă, în 
omogenitatea diferitelor registre ca o perfectă 
lamă de metal, cunoştea satisfacţia primelor 
debuturi şi a primului triumf, 

Ziarele italiene, cum şi cele greceşti au 
fost de acord în a recunoaşte distincţiunea 
stilului şi clasicismul interpretărei cântăre
ţului român, cu prilejul stagiunilor făcute de 
acesta în câteva localităţi ale Italiei, §i la o-
pera regală din Atena. 

De atunci şi până astăzi, graţie unei 
munci neobosite, vocea lui Grigore Teodo
rescu, nu a făcut decât să câştige in experi
enţă şi din punctul de vedere al intensităţii 
şi bogăţiei de mijloace necesare unui cântăreţ 
de strălucită carieră. 

Aceia cari au avut prilejul să-1 „audă 
astă iarnă, în sala Teatrului modern, în Faust 
şi în Rigoletto" au rămas surprinşi de întin
derea vocei sale generoasă şi puternică şi de 
vibranta strălucire a notelor acute, ce păreau 

"emise de un laringe de oţel. 
Alăturea de acest bariton dramatic ab

solut, vom avea ocazia să auzim pe d-na 
Nina Botez, o primadonă, care după cât ni-se 
spune, sub înfăţişarea modestă a diletantei, 
ascunde mijloace vocale remarcabile formate 
la o şcoală sigură şi distinsă şi o manieră de 
a cânta caracterisată printr'un stil sobru şi 
ales. A. 

împotriva colportorilor de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale 
în vigoare în timp de război. 

Psalm. 
Lăudaţi pe Domnul lăudaţi! 
Templu de mărire-'l ridicaţi! 
Tineri şi fecioare şi bătrâni 
închinaţi-Vă cu flori în mâni 
Lăudaţi puterile cereşti 
Pentru gloria delà Mărăşeşti. 

Lăudaţi pe Domnul, că ne-a dat 
Un viteaz Părinte de 'mpărat; 
Falnica oştire de eroi 
Care luptă vesel pentru noi; 
Şi pe 'mpărăteasă din poveşti 
Maica dulce delà Mărăşeşti. 

Lăudaţi pe Domnul lăudaţi! 
Tindeţi-vă mâna fraţi cu fraţi 
Şi veniţi cu toţi să zidim 
Un al doilea Ierusalim 
O cetate mândră ca 'n poveşti 
Casa sfântă delà Mărăşeşti. 

Arad, 18 Aug. 1919. Maria Cioban. 

Remaniarea guvernului maghiar. 
După ştirile publicate de ziarele ungu

reşti, guvernul maghiar rămas tot sub pre
şedinta lui Friedrich, a fost remaniat în mo
dul următor: Ministru preşedinte şi comerţ: 
Ştefan Friedrich, externe: Martin Lovdszy, 
la conferinţa de pace; contele Paul Teleky, 
interne: baronul Sigismund Perényi, fi
nanţe : dr. Ion Grün, război : generalul Fran
cise Schnetzer, justiţie : dr. Georg Baloghy, 
agricultură: Ştefan S zab o de Nagyatád, 
culte şi instrucţie publică: Carol Huszár, 
salubrietatea publică: dr Andreiu Csillery, 
fost medic colonel, ministru de propagandă : 
Ştefan Haller, ministrul afacerilor micilor 
proprietari: Ioan May er, al naţionalifăfilor : 
dr Iacob Bleyer, ministru al alimentaţiei pu
blice provizorie: Bela Terfy, secretar de 
stat. Ministerul de industrie este vacant. 

I 
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O scrisoare a primarului 
Aradului. 

In articolele „Prietenii bolşevicilor" şi „O 
plângere a invalizilor maghiari" apărute în 
Nr. 88 al preţuitului Dvoastră ziar, — de alt
fel bine informat — sunt-atacaţi şi insultaţi 
pe nedrept doi oficianţi ai oraşului Arad. 

Cauza eşirilor nedrepte este lipsa de o-
rientare a autorului, în afacerile oraşului, după 
cum se poate vede din cele ce urmează: 

I. Şeful de stat maior al div. XXI prin 
adresă sa No. 2215 din 12 August c. pune în 
vedere primăriei între altele, că alimentarea 
şi provederea oficerilor prizonieri cu saltele 
şi cele necesare pentru aşternut, are să se 
facă din partea populaţiunei maghiare a ora
şului. Deci invită primăria a lua măsurile, să 
se adune articlii necesari din daruri benevole, 
căci în cazul contrar cele trebuincioase se vor 
rechiziţiona de Comandament direct delà a-
mintitele familii. 

In urma acestora pentru executarea dis
poziţiilor luate în aceasta materie, primăria a 
delegat prin ordinul său, No. 11058, pe şeful 
de poliţie învinuit, care deci nici de cum nu 
din proprie iniţiativă, a procedat la adunarea 
alimentelor. In consecinţă epitetele injurioase 
nu sunt bine plasate. 

II. Sub regimul vechiu aproape 4000 per
soane s'au împărtăşit de ajutoare de ocrotire. 
Intre aceştia erau şi invalizii, cari de altfel 
primeau aceste ajutoare, peste ajutoarele re
gulate de stat. Având în vedere, că cea mai 
mare' parte a ajutoraţilor erau aşa numiţii 
„lipsiţi de muncă", deci oameni sănătoşi şi 
apţi la muncă, s'a aflat de cuviinţă a supra-
vizita pe toţi cei ce aspirau la aceste ajutoare. 

In consecinţă primăria a înfiinţat prin or
dinul său No 110599-1919 o comisie de 
6 membrii, dintre cari doi medici. Intre 
membrii se află îşi preşedintele coopera
tivei invalizilor. Această comisiune, a cărei 
preşedinte este d. Vincenţiu Kovács, a vizitat 
imparţial pe fiecare aspirant în parte. 

Se poate, că ajutorul invalizilor să se fi 
redus, dar aceasta s'a întâmplat pe baza con-
tatărilor medicilor şi prin comisiune. Deci numi
tul d. consilier n'a procedat cu delà sine putere. 

Nu corespunde nici aceia adevărului, că 
ar fi dat afară pe un orb fără să-i fi ascultat 
plângerea. 

Ca şeful oficianţilor învinuiţi îmi ţin de 
datorie a i apăra, deci Vă rog, binevoiţi a da 
loc în interesul adevărului, şirurilor de mai 
sus în preţuitul Dvoasîre ziar. Arad, în 17 
August 1919. Cu deosebită stimă Dr. Robu, 
primar. 

Nota Redacţiei. Publicăm articolul dlui 
Robu, primarul oraşului, din spirit de impar
ţialitate şi nu vrem să ne arătăm egoişti, ne-
dînd publicităţii o scrisoare-apărare, care pen
tru noi şi pentru public formează un docu
ment, oricum, important. 

Constatăm deci că sensul articolului no
stru „Prietenii bolşevicilor" nu a fost înţeles 
şi aceasta e dureros pentru acei care nu au 
putut sau nu au voit să-1 înţeleagă. Noi nu 
vorbim în articolul nostru despre ordinile ce 
s'au dat pentru a se asigura ravitaliarea pri
zonierilor bolşevici; noi am constatat graba 
şi prietenia ce au arătat o parte din popu
laţie, împreună cu funcţionarul cu sentimente 
ungureşti pentru a le face o viaţă frumoasă 
pe malul Murăşului şi a le arăta o simpatie 
rău plasată, prizonierilor bolşevici. 

Noi ne-am ridicat împotriva sistemului, 
pe care ca români îl condamnăm hotârît, căci 
noi nu putem concepe administraţie, cu unii 
funcţionari care au mentalitatea trecutului şi pe 
care nu-i va putea spăla apeie Mureşului, ori 
cât de mari ar fi ele. Suntem sătui de lupi 
îmbrăcaţi în piele de oae. Şi-apoi ce încre
dere poate avea cineva în funcţionarul numit, 
când cumnatul său e printre prizonierii roşii, 
pe care noi îi numim asasinii părinţilor, fra
ţilor şi copiilor noştri? 

Cât priveşte pe domnul V. Covaci, ches
tiunea e simplă. Dsa a dat afară nişte ne
norociţi invalizi dintre care unul era orb. Ne
norociţii auzind că noi susţinem numai cau
zele drepte au venit la „Românul" cu 
o cerere, pe care noi am publicat-o. Atât. 

I N F O R M A Ţ I I 
- Astăzi întreaga ţară sărbătoreşte îm

plinirea a doi ani delà marile lupte date la 
Mărăşeşti, şi care s'au terminat prin înfrân
gerea trupelor puterilor centrale de sub co
manda generalului Mackensen. 

Serbarea va avea loc, în Arad, după 
programul pe care l-am publicat eri. 

Este o înaltă datorie patriotică pentru 
toţi aceia cari simt româneşte, să participe 
cu tot sufletul la sărbătorirea victoriei delà 
Mărăşeşti, care a înscris în cartea istoriei 
naţionale una din paginile cele mai glo
rioase. 

Să nu uităm o clipă că victoria delà 
Mărăşeşti, care a însemnat începutul dezas
trului german, simbolizează cu o strălucire 
admirabilă, cinstea şi vitejia fără de prihană 
a sufletului românesc. 

— Familia regală, se află de Sâm
bătă la Sinaia, unde va petrece restul 
verei. 

* \ 
— Atragem atenţia cetitorilor a» 

supra ordonanţei pe care o vom pu= 
bîica în fiecare număr „împotriva coî= 
portorilor de ştiri". 

Ziarele ungureşti sunt rugate să 
publice aceasta informaţie. 

* 
— Evreii din Budapesta, au ielegrafiat 

conaţionalilor lor din Anglia, Franţa şi Italia, 
că autorităţile române, au luat severe mă
suri în contra maghiarilor cari au organizat 
progromuri în contra populaţiei izraelite din 
capitala Ungariei. 

In telegramele expediate, evreii din Bu
dapesta, exprimă mulţumiri autorităţilor şi 
armatei române, pentru modal cum au în-

i ţeles să potolească desordinile. 

! 
! — Din cauza sărbătoarei de astăzi, zia-
! rul nostru va apare Joi, la orele obişnuite. 
î * 
1 — In ultimul consiliu de miniştri s'a 
\ hotărât amânarea alegerilor cu 15—20 de 
\ zile, peste termenul fixat. 

—- D. Iuliu Maniu, a fost primit alaltă
ieri, într'o lungă audientă la palat. 

* 
— Ştiri sosite pe cale particulară, 

anunţă că guvernul maghiar, ar fi primit 
toate condiţiile puse de România, cu privire 
la armistiţiu. 

* 
— Primăria pune în vedere propietarilor 

de case din localitate să pavoazeze edificiile 
cu steaguri tricolore, în vederea comemora
ră victoriei delà Mărăşeşti, care are loc azi. 

• 
— D. Babescu, însărcinat cu statificarea 

poliţiei oraşului, a plecat alaltăieri la Sibiu 
pentru a raporta şi a lua dispoziţiile definitive 
pentru introducerea poliţiei de Jstat în Arad. 

— Eri după arniaz d. primar a continuat 
a lua jurământul membrilor senatului orăşe
nesc şi funcţionarilor cari nu îndepliniseră a-
ceastă formalitate. 

Au fost chemaţi să depue jurământul 
afară de funcţionari, şi profesorii delà şcolile 
comerciale, de fete şi băieţi. 

* 
— Ministerul de război a dat o nouă 

circulară comandanţilor de pieţe relativ la re
activarea ofiţerilor de rezervă. 

Se cere solicitatorilor să indice: 1) nu
mele şi pronumele cât se poate de complect; 
2) gradul ce are: 3) corpul unde servesc ac
tualmente; 4) corpul unde au făcut campania 

1 cu mutaţiile; 5) cu ce grad au făcut carnpa-
Ş nia şi ce funcţie au îndeplinit; 6) luptele la 
! care au luat parte şi serviciile ce au adus ; 7) 
' distincţiunile căpătate ; 8) etatea şi profesia ce 

aveau înainte de campanie şi cea de acuma. 

— Direcţiunea uzinelor de gaz. aducel 
cunoştinţă locuitorilor, că, în cazul când nu st 
vorivipedeci neprevăzute, uzinele vor începi 
lucrul la sfârşitul iunej. Direcţiunea atrage a-
tenţia asupra nevoei de a controla daca ţevi 
ce duc la gazometru sunt de fant închise, 
pentru ca la curgerea gazului în ţevi să st 
înlăture eventuale nenorociri. 

Persoanele cari vor găsi ţevi deschise 
sunt ţinute să aducă aceasta la cunoştinţa f 
recţiunei. 

— Doamna Adriana dr. Ispravnic, vice
preşedinta Reuniunei femeilor române dit 
Arad, convoacă pentru Joi 21 la orele 5 d , i 
pe toate doamnele şi dşoarele să ia parte li 
o nouă consfătuire, care va avea loc în sa 
cea mare a şcoalei de fete, str. Teleky 27, 

* 

— Ziua Sftului Ştefan care înainte era o 
serbătoare a statului, nu se va mai serba. 

Birourile vor lucra. 
* 

— Funcţionarii, cari au refuzat să d 
pună jurământul au fost somaţi ieri de cât 
primar ca în termenul cel mai scurt să achite 
la casieria oraşului sumele ce au ridicat 
cipat în contul salarului lor. 

— Trei trenuri cu repatriaţi vor pleca deii 
Sibiu spre Budapesta şi Viena în 21 August 
având itinerarele Sibiu—Copşa-Teiuş-Arad-
Budapesta—Viena; Sibiu - Copşa—Teiuş—Gliţ 
— Oradea—Budapesta - Viena. In 25 Augiis 
va pleca alt tren în Cehoslovacia. 

* 

— Devenind vacant, postul de Dir» 
toară a internatului împreunat cu şcoala „Asfr 
ciaţiunii", se publică concurs pentru acea 
post, cu următoarele condiţii: 

1. Concurentele să fie bune gospodine? 
cu îndemânare în menajul practic; 

2. Să aibă, ca pregătire şcolară, cel j 
şcoala civilă sau echivalentul acesteia; 

3. Să fte trecută de 24 de ani; 
4. Să aibă purtare morală ireproşabili 
Angajarea se face deocamdată pe un< 

de zile, cu o retribuţie anuală de K 2400. 
şi un adaus de scumpete de 50*/„ împreu 
cu întreaga întreţinere în internat. 

Doritoarele îşi vor înainta petiţiile adjt 
state cu documentele necesare, Corniţei 
central al „Asociaţiunii". (Sibiu, Nagyszeta 
str. Şaguna, Nr. 6), până ia 25 August n,a.i 

* 

- - Contele Andrăssy, este aşteptaţii 
sosească la Budapesta, venind din Elveţia. 

* 

— Recordul proviziei de radiu este s 
deţinut de Anglia, care posedă trei grame 1 
radiu, în valoare de 100,000 lire sterlingé, 

Această provizie a fost pusă întreagă 
dispoziţia medicinei engleze. 

* 
— Recursul lui Apăthy, va fi judecat 

Bucureşti, în Septemvrie. 

— D. general de brigadă Domăşneain 
sosit în Arad eri dimineaţă, venind din* 
mişoara. 

— Recursul ziariştilor condamnaţi pti 
truca au stat în solda inamicului, în tiiş 
ocupaţiei, va fi judecat la 19 Septemvrie, ' 
Casaţie. 

— Lista alegătorilor din Arad, r 

cameră şi senat se poate controla zilnic,p 
la 25 August, în sala de şedinţă a senatul 
orăşenesc. Fiecare cetăţean are dreptul să fac 
reclamaţii îndreptăţite cu privire la corapi 
rea listei. 

— Prefectura ne roagă să aducem 
cunoştinţă publicului interesat, că biroul [ 
fecturei e dechis pentru particulari numaiînaia! 
de amiazi între orele 11 şi 12. 

• 
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Humirile făcute de C. D. R in 
învăţământul secundar de stat. 

Consilii! Dirigent a numit psptru trebuinţele 
invăjâmântuiiii secunda: de stat următorii patru di
rectori regionali (proH-irectori, directori- supremi). 

1. In circumscripţia Sibiului : dl Andreiu Bâr-
scanu, fost profesor 5a şcoalele centra'e din Braşov, 
preşedinte al Asocia';.unei pentru cultura poporului 
îomân. 

2. In circumscripţia Clujului: dr. Va'eriu A-
iexandru Sen', fosî profesor la liceu! din Năsăud. 

3. In circumscripţia Oradea-Mare : dr. Alexandru 
Pteancu, fost profesor la liceul din Beiuş. 

4. Circumscripţia Timişoara : ioan Petrovici, 
fost profesor h liceul din Braşov. 

Directori la Hcee au fost numit! urmă
torii : 

1. Liceit! »George Sincai« Baia-Ma-e: Dr. Ghe-
orghe Hetcou,'fo?t profesor la liceul din Beinş. 

2. Liceul -Traian Doda« Caransebeş: Sabin Evu-
$an, fost profesor la şcoala normală din Arad. 

3. Liceul »Andreiu Murâşanu< Dej: VictorMo-
togna, foît profesor ia liceul diu Năsăud. 

4. Liceul »Radu Negru « Făgăraş: Dr. Traian 
Suciu, fost • profesor la gimnazul din Brad. 

5. Lieul »Timctei Cipariu« lbasfalău: Nicolae 
Negruţ, fost profesor la liceul din Blaj. 

6. Liceul »Coriolan Brediceanu« Lugoj: Dr, 
Victor Bârlea, foit profesor la şcoala normală de fete 
din Lugoj. 

7. Liceul aGheorge Lazar* Sibiu: Dr. Ioan Bu-
nea, fost profesor Ia licful din Braşov. 

8. Liceul »Regele Ferdinand« Turda: Petru 
Suciu, fou profesor la liceul din Blaj. 

9. Liceul »Mihaiu Viteazul« Alba-Iulia: Enea 
Zeflean, fost director Ia şcoala civilă din Abrud. 

10. Liceul »Gheorghe Bariţiu* Cluj: 
11. Liceul »Aurel Viaicu« Oaăştie: Ioan Cheri, 

fost prof-ÎSÎW la gimnazul din Brad. 
12. Liceul »Emanuil Gojdu« Oradea-Mare: Ioan 

Pap, fost profesor la liceul din Sibiu. 
13. Liceul »Drages* Sighet: Dr. Eugen Szeles. 
14. Liceal «Alexandru Papiu-Ilarion« Târgul-

Murăşului: Dr. Pettu Hetcou, fost profesor la liceul 
din Beius. 

15. Liceul „Moise Nicoară" Arad: Nicolae Mi-
hulin, fost profesor la ş̂coala normală din Arad. 

16. Liceul „Simion Barnutiu" Simleul S4vaniei: 
Dr. Ioan Osian, fost profesor la liceul din Beiuş. 

17. Liceul „Mihail Eminescu" Sătmar: Dr. Va
sile Lohan, fost profesor la liceul din Seghedin. 

18. Şcoala reală superioară Braşov: Gheorghe 
Ohelariu, fost director la liceul din Braşov. 

19. Şcoaia reală superioară Deva: Iosif Botean, 
fost profesor la aceeaş ş:oală. 

20. Şcoala reală superioară Timişoara: Ascaniu 
Crişan, fost profesor la şcoala normală din Sibiu. 

21. Scoală reală superioară Oradea-Mare: Dr. 
Vasile Kirvai, fost profesor Ia şcoala normală de 
acolo. 

22. Şcoala reală superioară Arad : 
23. Liceul de fete Arad: Dr. Lazar Nichi, fost 

profesor Ia liceul din Arad. 
24. Liceul de fete Giuj: Nicolae Bogdan, fost 

profesor la liceul din Braşov. 
25. Liceul de fete Sibiu: Dr. Vasile Bologa, 

fost director Ia şcoala civilă a Asociaţiunei. 
26. Liceul de fete Sighet: Cornel Samoianu. 

27. Liceul de fete Oradea-Mare: Stefan Scridon. 

x Vin nou şi vechiu, calitatea primă de 
„Măderat", se capătă la proprietarul de vii şi 
vinuri Alexandra Popescu in Măderai. 

Po. 264-10. 

x Astăzi Marţi 19 c. ora 830 va urma 
grandiosul concert dat de baritonul interna
ţional Grigore Teodorescu cu graţiosul con
curs al doamnei Maior Nina Botez absolventa 
Conservatorului din Milano în Palatul Culturei. 
No. Bo 330. 

x Cu ocaziunea adunării ,Astra" Ia Ineu 
(Boroşineu) la 15128 August ziua de Stă Mărie 
se va aranja cu concursul inteligenţei din loc 
şi jur concert cu reprezentaţie teatrală urmat 
de dans. No. Fe. 327-3 . 

Bibliografie. Au apărut numerile pe Martie, 
Aprilie şi Mai, din Revista de drept, de sub condu
cerea dlui Emil Haţieganu şi Aurel Lazăr, cu cola
borarea permanentă a dlor L. Borcia, C. Crăciunescu, 
Cassiu Maniu, A. Marta, V. Omşu, S. Plopu şi P. 
Poruţiu. Costul unui exemplar 5 cor. 

Intre Reţele, partea I Pe câmpul de luptă; 
partea H-a Clipe de durere de Vasiie Savel, edi
tura Minciva Bucureşti. Preţul 4 lei. 

Decisia consiliului de cinci cu privire 
la Bănat. 

Lyon 17. Consiliul de cinci a făcut cu
noscute hotărîrile sale definitive în chestiunea 
graniţelor Bănatului, comisiunei pentru pace 
a României şi a Sârbiei. Aceste hotărîri au 
fost formulate în scris si înmanuate corni-
siunilor celor două ţări, de-odată. 

Desfiinţarea censurei în Franţa 
Lyon 17. Agenţia .Havas" anunţă, că cen-

I zura a fost desfiinţată în Franţa. 
; Franţa şi Anglia favorabile României. 

Bucureşti 17. Persoane diplomatice bine 
informate spun, că Franţa şi Anglia recu
nosc României dreptul la toate recompensa-
ţiunile reclamate fufă de Ungaria, in numele 
sacrificiilor făcute acum şi a pagubelor a-
vute în primul războiu. 
Demisia delegaţilor francezi din comisia 

de ratificare. 
Zürich 17. Cei 11 delegaţi ai Franţei în 

comisianea pentru ratificarea tratatelor de 
pace şi-au dat demisia în mod ostentativ, 
accentuând în actul de demisionare, cd nu 
pot fi părtaşi la opera unui contract de pace 
nedrept. 
Camera belgiană a satisfăcut tratatul 

de pace. 
Bruxella 17. Camera belgiană a votat 

cu unanimitate proectul de lege pentru ra
tificarea contractului de pace încheiat cu 
Germania. 

Extrădarea lui Bela Kun. 
Budapesta 11. Guvernul maghiar, a 

cerut guvernului austro-german extrădarea 
imediată a lui Bela Kun şi a tovarăşilor 
lui internaţi în Austria şi a lansat mandat 
de arestare contra tuturor complicilor lui 
Bela Kun, cari se află în Ungaria. 

întinderea grevelor în America. 
Paris 17. Radiograme sosite din Ame

rica nordică, anunţă că grevele din marile o-
raşe ale Americei, în loc să se potolească, se 
întind. La Bróklyn, greva generală a isbucnit 
eri. Guvernul şi congresul Statelor-Unite, şi-au 
suspendat lucrările şi se ocupă acum exclu
siv, cu chestia muncitorilor. 

Cauza nemulţumirilor ar fi numai scum
pirea continuă a alimentelor. 

Alianţa ruso=polonă. 
Varşovia 17. Eri a sosit în capitala Po

loniei o misiune specială trimisă de generalul 
Colceag, pentru a negocia o alianţă ruso-po-
lonă, contra bolşevicilor. 

In cercurile oficiale se afirmă că baza 
acestor negocieri este recunoaşterea oficială 
a independenţei polone şi recunoaşterea drep
tului Poloniei asupra Galiţiei orientale, de că
tre marile puteri şi guvernul Colceag. 

Bursa pentru cereale şi mărfuri la 
Chişinău. 

Chişinău 17. Priritr'un decret de lege s'a 
înfiinţat la Chişinău bursa pentru cereale şi 
mărfuri. 

Lipsa de cărbuni din Germania. 
München 17. Din cauza lipsei de cărbuni 

vor fi închise mai multe şcoli din Munich. In-
stalaţiunile cele industriale din ace oraş vor 
înceta de-a funcţiona, şi criza de cărbuni este 
generală în Franţa, Anglia şi Italia, aşa că 
aprovizionarea Germaniei cu cărbuni este im
posibilă. 

Apel către funcţionarii germani. 
Paris 17. Preşedintele republicei ger

mane, a lansat un apel, către toţi funcţionarii 
statului îndemnându-i să depună jurământul 
pe constituţia republicei germane. 

Socialişti aleşi primari. 
Praga 17. '— Oraşul Pilsen a ales de 

primar pe fostul deputat socialist, Pick. In 
toate posturile de primari orăşeneşti au fost 
instituiţi numai socialişti. 

Manifestaţii antisemite la Budapesta. 
Budapesta 17. Manifestaţiunile antise

mite continuă la Budapesta. O deputaţiune 
a studenţilor dela politehnică, a somat pe 
rectorul facultăţii, să esciudă din sânul a-
celei instituţii toţi studenţii de religia se
mită. 

Rectorul a aprobat această dorinţă a 
studenţimii şi a dispus expulsa rea studen
ţilor tehnici, ovrei. 

Profesorii evrei ai facultăţii în semn 
de protestare, şi-au suspendat prelegerile. 

Grevele muncitoreşti din Anglia. 
Londra 17. Lumea politică engleză este 

acum convinsă, că grevele parţiale şi gene
rale ale muncitorimii engleze, sunt puse la 
cale de o putere streină şi că muncitorii sunt 
subvenţionaţi cu mari sume. 

Scopul unic al acestei propagande din 
afară este răsturnarea actualului regim social. 

Guvernul se va amesteca cu întieaga 
putere de care dispune în conflictele dintre 
muncitori şi proprietari. 

Guvernul şi proprietarii fabricelor sunt 
convinşi, că grevele vor înceta cu desăvâr
şire în timp de două săptămâni, prin faptul 
că până la .acea dată vor fi epuisate toate 
fondurile din cari se susţin greviştii, 

Litigiul greco=bulgar. 
Paris 17. Consiliul suprem în ultima sa 

şedinţă s'a ocupat cu delimitarea localităţilor 
dela graniţele Bulgariei. 

Ziarul ,Matin" cere alipirea Traciei la 
Grecia. D. Tardieu, este de asemenea de pă
rere, că Grecia trebue să primească Tracia 
întreagă. Delegaţii americani, vor să asigure 
însă Bulgariei un debuşeu economic în ma
rea Egee. 

In şedinţa de eri, au fost propuse mai 
multe soluţiuni intermediare, printre cari : in
ternaţionalizarea unui port al Traciei, care ar 
sta sub protectoratul şi controlul alianţei po
poarelor, sau asigurarea unui port Bu gariei, 
printr'un tratat special între Grecia şi Bulga
ria. A fost ales portul Dedeagaci. In această 
chestiune, părerile fiind împărţite, nu s'au luat 
încă nici o hotărîre. 

Eschiderea lui Falkenhein din armată. 
Berlin 17. Ministrul preşedinte Bauer, a 

eschis din corpul ofiţeresc al armatei ger
mane, pe generalul Falkenhein. 

í Conmemorarea lui Ion Huss. 
Praga 17. Alaltăeri s'a serbat în întreagă 

Cehoslovacia, pentru întâia oară, aniversarea 
morţii lui Ion Huss, cel mai mare martir al 
poporului cehoslovac. 

La serbarea din Praga au fost aprinse 
50 de ruguri simbolice. La toate bisericile din 
tară s'au oferit slujbe, după cari au urmat 
prelegeri despre martiriul lui Ion Huss. 

Accident de aviaţie la Praga. 
Praga 17 James cunoscutul fabricant a-

merican de filmuri, a sburat cu un pilot ita
lian, de-asupra oraşului Praga, pentru a lua 
fotografii pentru filmuri. 

Aparatul de zburat îu urma unui defect 
de motor a căzut la pământ în dreptul podu
lui peste Moldva. James a murit îndată, iar 
pilotul zace greu bolnav într'un spital. 

Situaţia în Rusia. 
Stocholm 17. Refugiaţii ruşi povestesc 

că toţi comisarii poporului din Rusia sunt 
provăzuţi cu acte falşe, pentru ca Ia caz de 
nevoe să poată fugi în străinătate. Documen
tele cele mai multe sunt de origine portu
gheză şi spaniolă având toate sigilele toruri
lor competente. 

Cenzurat: Dr. S. Mklea. 



Pag. % Marti, 19 August 1919 
Ministerul instrucţiunii şi al cultelor şcoala 

superioară de architectură din Bucureşti. 

PUBLICAŢIUNE. 
pentru concursul de admitere in şcoala de 

architectură. 
La această şcoală sunt vacante 3 burse, 

a câte 40 lei lunar. 
Pentru admiterea în anul I pregătitor, 

se publică concurs pentru ziua de 1 Octom-
vrie 1919. 

Concursul se va ţine în localul şcoalei 
de architectură, în Bucureşti, strada Brezoianu 
No. 12. 

Primii 3 candidaţi, reuşiţi la concursul 
de intrare, vor beneficia de bursele vacante, 
dacă vor dovedi cu acte în regulă că sunt 
săraci. 

Pentru a fi admis la concurs, candidatul 
trebue să adreseze direcţiunei şcoalei, cel 
mai tîrziu până la 20 Septemvre a. c. inclusiv, 
o cerere însoţită de actele următoare : 

1. Extractul actului de naştere, din care 
să se constate că are etatea între 18—23 ani; 

2. Certificatul de studiu, dovedind că a 
absolvit cursul complet al liceului şi a obţi
nut diploma de capacitate; 

3. Certificatul de bună purtare în şcoală; 
4. Certificatul de paupertate, liberat de 

administraţia financiară a locului de reşedinţă 
a părinţilor candidatului, dacă dânsul aspiră 
la bursă. In cazul când părinţii candidatului 
nu mai sunt în viaţă, se va prezenta certifi
catul pentru candidat însuşi. 

Concursul va consta din două feluri de 
probe: scrise şi orale. 

Concursul în scris va cuprinde: 
1. O probă de aritmetică, algebră sau 

trigonometrie (o problemă pentru care se va 
acorda două ore); 

2. O probă de desemn după model grafic 
(un desemn de ornament pentru care se va 
aeorda trei ore). 

3. O probă de geometrie discriptivă (o 
problemă, cuprinzând şij un desemn liniar 
geometric, pentru care se va acorda două ore) ; 

4. O probă de desemn după model de 
platru (pentru care se va acorda trei ore). 

Probele scrise, vor avea loc în două zile 
consecutive şi în ordinea sus indicată, fă-
cându-se o probă dimineaţa şi una după 
amiazi. 

In ziua următoare, juriul examinator va 
clasa probele scrise, cari vor fi eliminatorii. 

Concursul oral va cuprinde: 
1. Interogaţiuni din aritmetică raţionată, 

algebră, geometrie plană şi în spaţiu, trigono
metrie plană, geometrie descriptiva şi geo
metrie analitică, după programul licial; 

2. Interogaţiuni de fizică şi chimie, cu 
deosebită atenţie asupra chimiei anorganice 
(după programul liceal). 

Extras din regulamentul Şcoalei, sancţionat 
cu înaltul Decret Regal No. 3691 din 6 August 
1912 şi promulgat prin „Monitorul Oficial" 

No. 142 din 27 Septemvrie 1912. 
ART. 1. — Şcoala superioară de archi

tectură are menirea să pregătească architecţii 
necesari serviciilor publice şi pe cei ce se 
vor ocupa cu profesiunea liberă de arhitect, 
dându-le toate cunoştinţele teorectice şi prac
tice necesare, atât din punctul de vedere 
technic, cât şi din cel artistic, pentru prac
ticarea acestei profesiuni. 

ART. 2. — Şcoala este pusă sub autori
tatea Ministrului Instrucţiunii şi al Cultelor. 
Organizarea ei este regulată prin dispoziţiunile 
Art. XII (Cap. VII) din legea asupra învăţă
mântului din 5 Aprilie 1900. 

ART.* 3. — Şcoala se împarte în două 
secţiuni: a) secţiunea pregătitoare şi b) sec
ţiunea de arhitectură. 

ART. 4. - Durata studiilor în secţiunea 
pregătitoare va fi de doi ani; iar în secţiunea 
de arhitectură va fi de trei ani. 

ART. 21, alin I. — Diploma de arhitect 
se liberează de Ministerul Instrucţiunii şi al 
Cultelor, în numele M. S. Regelui. Ea poartă 
semnătura Ministrului, sigilul Ministerului, 
semnătura Directorului şcoalei sigiliul şcoalei 
şi semnătură arhitectului. 

Bucureşti, Iulie 1919. 
No. Mi 311 Direcţiunea. 

Ministerul instrucţiunii publice şcoala supe-
rioară de arhitectură din Bucureşti. 

PUBLICAŢIUNE. 
pentru concursul de admitere în Secţiunea 

Conductorilor-desemnatori. 
Pentru admiterea în anul I al Secţiunei 

Conductorilor-desemnatori se publică concurs 
pentru ziua de 1 Octomvrie 1919. 

Concursul se va ţine în localul şcoalei 
de arhitectură, în Bucureşti, str. Brezoianu 
nrul 12. 

Pentru a fi admis la concurs, candidatul 
trebue să adreseze direcţiunei şcoalei, cel mai 
târziu cană la 20 Septemvrie a. c. inclusiv, o 
cerere însoţită de actele următoare : 

1. Extractul actului de naştere, consta
tând că are etatea între 15—23 ani; 

2. Certificatul de capacitate, dovedind 
că a absolvat gimnaziul sau cursul inferior 
liceal. 

3. Certificatul de bună purtare în şcoală. 
Concursul va consta din două feluri de 

probe: scrise şi orale. 
Concursul în scris va cuprinde : 
1. O probă de aritmetică, după pro

gramul cursului inferior liceal (o problemă 
pentru care se va acorda o oră). 

2. O probă de desemn după model gra
fic (un desemn de ornament pentru care se va 
acorda două ore). 

3. O probă de geometrie după progra
mul cursului inferior liceal (o problemă, cu
prinzând şi un desemn liniar geometric, pentru 
care se va acorda o oră). 

4. O probă de desen după medel de 
glatru (pentru care se va acorda două ore). 

Probele scrise, vor avea loc în două zile 
consecutive şi în ordinea sus indicată, făcân-
du-se o probă dimineaţa şi una după amiazi. 

Concursul oral va cuprinde interogaţiuni 
din aritmetică, algebră şi geometrie, după 
programul cursului inferior liceal. 
Extras din regulamentul Secţiunii de Conduc-
tori-desemnatori, sancţionat prin înaltul De
cret Regal cu nr. 3691 din 6 August 1912 şi 
publicat prin „Monitarul Oficial" nr. 142 din 

27 Septemvrie 1912. 
ART. 31. — Secţiunea de Conductori-

desemnatori, alipită şcoalei superioare de ar
hitectură, este menită să pregătească conduc
torii de lucrări şi deşemnatori, apţi a fi între
buinţaţi în birourile de Arhitectura şi pe Şan
tiere. 

ART. 33. - Cursurile Secţiunei de Con
ductori durează trei ani; ele cuprind învă
ţământul teoretic şi lucrările practice. 

ART. 3b. — Diploma de Conductor-de-
semnator se liberează de ministerul instruc
ţiunii şi al cultelor, în numele M. S. Regelui. 
Ea poartă semnătura ministrului, sigilul mi
nisterului, semnătura directorului şcoalei, si
gilul şcoalei şi semnătura Conductorului. 

Bucureşti, Iulie 1919. 
Mi 312 DIRECŢIUNEA. 

CONCURS 
de primire în institutul orbilor din Cluj. 

Au devenit vacante 17 locuri fundaţio-
nale şi 8 gratuite, unde se primesc acei copii 
orbi, între 7—14 ani, cari afară de orbie altă 
scădere trupească ori sufletească nu au. Ace
ştia vor primi vipt şi cvartir gratuit în institut. 

Se vor primi apoi în institut 10 bărbaţi orbi, 
cari în urma răsboiului au devenit orbi, cari 
apoi vor fi instruiţi la meserii. Aceştia vor 
primi cost în institut, locuinţă însă nu. 

La rugarea de primire a se aclude: 
1. Atestat de naştere, ori botez. 
2 Atestat medical. 
3. Atestat de revaccinare. 
4. Conspect oficios despre starea fami

liară şi materială cari sunt a se procura delà 
direcţiunea institutului. 

Terminul ultim pentru concurs e 20 Au
gust 1919. 

Rugările de primire sunt a se adresa 
cătră comitetul de supraveghiere şi sunt a se 
„nainta prin direcţiunea institutului. 
1 Cei primiţi sunt datori a se prezenta la 
institut din 1—3 Septemvrie 1919. 

Cluj, la 14 August 1919. 
Co 328 Comitetul de supraveghire. 

AVIZ. 
Cercurile de recrutare Arad, Timişoara, 

Lugoj şi Caransebeş s'au înfiinţat şi şi-au în
ceput activitatea. 

Subofiţerii de naţionalitate română, şvă-
bească, săseasca, cehoslovacă şi polonă cari 
au servit ca reangajaţi în armata Austro-Un-
gară şi doresc a se reangaja la un corp de 
trupă (serviciu) de pe teritoriul Diviziei 19 
(în Banat), se vor prezenta imediat la unul 
din susnumitele cercuri de recrutare. 

Pentru comandantul corpului VII 
de armată general de Brigadă: 

Go 239 Domaşnianu. 

„PATRIA" 
în Timişoara, str. Sârbească (Szerb u.) nr. 2, 

Societatea se ocupă cu totfelul de cumpă
rări şi vânzări, export şi import de articoli co
merciali şi de alimentaţie precum şi cu afaceri 
de comisiuni. 

Timişoara, 4 August 1919. 
Pa 321—3 Direcţiunea. 

Direcţiunea centrală C. F. R. Sibiu. 
Modalitatea de eliberare şi valabilare a car

netelor de călătorie cu preţ redus. 
Constatând din partea publicului oarecare 

neregule la valabilarea carnetelor de călătorie ca 
preţ redus dispunem în privinţă următoarele: 

Cei care nu au carnetele şi numai acum 
voiesc să primească îşi vor înainta Direcţiune! 
Centrale C F. R. Sibiu serviciul personalului 
cererea în chestie alăturând adeverinţa autorităţii 
competente, că respectivul îndeplineşte serviciul 
de stat, deci îi compete reducere de 60 proc 

Cererea va fi timbrată în regulă. Dupăce 
de prezent carnete tipărite nu avem, legitimaţiile 
acestea se vor elibera pe anul 1919 numai peo 
jumătate coală hârue. Costul eliberărei este 3 lei 
care sumă se va plăti odată cu înaintarea peti
ţiei în bani numerari şi nu în timbre. 

Cei cari posed carnetele eliberate de au
torităţile Mav. le vor înainta Direcţiunei centrate 
cfr. şi în cazul (ând acelea ar fi valabilate pe 
acest an de autorităţile ungureşti căci fără viza 
Direcţiunei Centrale cfr. nu sunt valable. în a-
acest scop vor proceda ca şi cei mai sus amin
tiţi, adecă vor inainta cerere timbrată alăturând 
adeverinţa că sunt în serviciu de stat şi 2 lei 
taxa de valabilare în bani. 

Cei cari voiesc ca carnetele lor să fie tri
mise la adresa lor prin poştă, vor alătura bani 
sau timbrtle necesare pentru expedv\\a postáa 
recomandată. 

Ca;netele acestea deocamdată sunt valabile 
numai pe teritoriul ocupat din Transilvania. Dis
poziţiunile noui vor fi publica'e la timp. 

Toate cererile sau carnete'e care nu vor fi 
înaintate conformându-se la cele mai de sus se 
vor respinge fără a se lua în considerare 

Cei caii au înaintat carnetele neconformân-
du-se acestor dispoziţiuni, vor îndeplini ulterior 
cerinţele mai de sus căci în caz contrar carne
tele vor fi reţinute la Direcţiunea Centrală. 

Di 3 C 0 - 3 

Do tun solid, • aut i i muliat cameră ino-
Inlstá. — Adnss !•• ziar sub ,M. V/ 

ANUNŢ. 
p i s r aliaje de tier, 
dupâ desen sau model. 

(firir turnat) dacäse 
cere cu prelu*TMM 

Di 310-6 
Uzine le de fer : le s 'atului Hunedoara. 

S T E A G U R I N A Ţ I O N A L E 
SE AFLĂ DE VÂNZARE ÎN 
DIFERITE MĂRIMI LA :: 
LIBRARI A „CONCORDIA" 
STR. DEÁK-FERENC NUMĂRUL 39, 
— — La comande mai mari se dă rabat. 
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